
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ  ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ  ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 
ΥΔΑΤΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΔΑΣΩΝ ΚΑΙ ΔΑΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΠΡΟΣ:
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΑΣΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΘΗΡΑΣ
Ταχ. Δ/νση:
Ταχ. Κώδικας
Πληροφορίες:
Τηλέφωνο:

Tέρμα Αλκμάνος
115 28, Ιλίσια, ΑΘΗΝΑ
Ν. Μπόκαρης
2131512281

ΥΠΕΝ 
Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού

Ελέγχου

E-mail: n.bokaris@prv.ypeka.gr  
diaxeirisidason@prv.ypeka.gr

ΘΕΜΑ : Απάντηση σε Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων.

ΣΧΕΤ.: Η αριθ. 2626/14-12-2020  Ερώτηση του Βουλευτή κ. Βελόπουλου  «Προβλήματα από την αύξηση του 
πληθυσμού των αγριoγούρουνων στον Δήμο Δυτικής Μάνης» (Α.Π. Εισερχ. 
ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/120347/3308/14.12.2020).

Επί της ανωτέρω σχετικής ερώτησης της Βουλής που αναφέρεται στις προκαλούμενες ζημιές στο Δήμο Δυτικής Μάνης 
και στην ανάγκη λήψης μέτρων για τον περιορισμό του πληθυσμού των αγριόχοιρων (Sus scrofa),  θέτουμε υπόψη σας 
τα εξής: 

Το πρόβλημα του υπερπληθυσμού των αγριόχοιρων και κυρίως η μεγάλη παρουσία ημίαιμων μη δεσποζόμενων χοίρων, 
που προκαλούν ζημιές στην αγροτική παραγωγή είναι γνωστό στις αρμόδιες Δασικές και Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, οι 
οποίες συνεργάζονται για τη λήψη των κατάλληλων προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων για τη μείωση του 
πληθυσμού τους και την εν γένει αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκαλούνται σε γεωργικές και κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις .

 Το πρόβλημα με τον υπερπληθυσμό των αγριόχοιρων αφορά όλη την επικράτεια και δεν περιορίζεται σε 
συγκεκριμένες περιοχές. Για το λόγο αυτό απασχολεί σοβαρά τη διοίκηση δεδομένου ότι η εμφάνιση αγριόχοιρων ή 
ημίαιμων χοίρων σε τόσο μεγάλους αριθμούς συνδέεται και με την εμφάνιση ασθενειών σε εκτρεφόμενους χοίρους.

 Επισημαίνεται ιδιαίτερα η εμφάνιση σε γειτονικές χώρες κρουσμάτων αφρικανικής πανώλης των χοίρων. Η εξάπλωση 
της ασθένειας αυτής έχει κινητοποιήσει τις αρμόδιες αρχές (Κτηνιατρικές και Δασικές)  που έχει προωθήσει στην 
πολιτική ηγεσία των συναρμόδιων Υπουργείων την έκδοση Κοινών Υπουργικών Αποφάσεων  με τις οποίες καθορίζονται 
ειδικά μέτρα για τον περιορισμό του πληθυσμού των αγριόχοιρων στη Χώρα μας έτσι ώστε να μειωθεί η πιθανότητα 
επαφής και μετάδοσης της ζωονόσου σε κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις οικόσιτων χοίρων.

 Για τους παραπάνω πολύ σοβαρούς λόγους δημοσίου συμφέροντος, η Υπηρεσία μας εισηγήθηκε την παράταση της 
Κυνηγετικής περιόδου για τον Αγριόχοιρο σε όλη τη Χώρα δίνοντας προτεραιότητα σε ορισμένες περιφερειακές 
ενότητες στη Βόρεια Ελλάδα για τις οποίες παρασχέθηκε και απαλλαγή από τους περιορισμούς στις μετακινήσεις 
πολιτών για τη Θήρα (Έβρου, Ξάνθης, Ροδόπης ). 

Σχετικά εκδόθηκε η απόφαση αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/6742/253 (ΦΕΚ 190 Β΄) του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, με την οποία τροποποιήθηκε η ισχύουσα ρυθμιστική απόφαση για τη θήρα ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/ 
68735/1777/14-7-2020 (Β’ 3053) και δόθηκε η δυνατότητα παράτασης της  θήρας του αγριόχοιρου μέχρι τις 28-2-
2021.

Υπενθυμίζουμε επίσης ότι ήδη με την ισχύουσα Ρυθμιστική Απόφαση για τη Θήρα είχε απελευθερωθεί ο αριθμός των 
ατόμων αγριόχοιρων που είχε δικαίωμα να θηρεύει κάθε ομάδα κυνηγών (ενώ τα προηγούμενα έτη υπήρχε όριο 
θήρευσης 10 ατόμων), με σκοπό τη μείωση και έλεγχο  του πληθυσμού των άγριων χοίρων μέσω της κυνηγετικής 
δραστηριότητας.
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Επίσης η Υπηρεσία μας έχει εισηγηθεί και πρόκειται να δημοσιευτεί στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης άμεσα ( ΚΑΔ 
3706) , νέα απόφαση του ΥΠΕΝ με την οποία θα παρατείνεται η διάρκεια ισχύος της Υπουργικής απόφασης με Α.Π. 
ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/ 71418/ 545/06/08/2019  «Δίωξη ημίαιμων, μη δεσποζόμενων, χοίρων και αγριόχοιρων σε αγροτικές και 
λοιπές περιοχές» (ΦΕΚ 3139 Β’), όπως αυτή παρατάθηκε με την αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/89600/2453/2020  Απόφαση του 
Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Δίωξη ημίαιμων, μη δεσποζόμενων, χοίρων και αγριόχοιρων σε 
αγροτικές και λοιπές περιοχές» (Β´ 4093), μέχρι τις 20-9-2021.

Με βάση την ανωτέρω Υ.Α. οι Δασικές Υπηρεσίες έχουν τη δυνατότητα να συγκροτήσουν συνεργεία δίωξης ημίαιμων, 
μη δεσποζόμενων χοίρων και αγριόχοιρων σε αγροτικές και λοιπές περιοχές» για την αντιμετώπιση των 
προκαλούμενων ζημιών στην αγροτική παραγωγή  και τον περιορισμό του κινδύνου της εξάπλωσης της Αφρικανικής 
Πανώλης των Χοίρων σε εκτρεφόμενους χοίρους.

Για το σκοπό της συγκρότησης των Συνεργείων Δίωξης οι δασικές Υπηρεσίες σε συνεργασία με τις Κυνηγετικές 
Οργανώσεις συγκροτούν με βάση την ανωτέρω απόφαση συνεργεία δίωξης των ημίαιμων, μη δεσποζόμενων χοίρων, 
καθώς και  αγριόχοιρων,  όπως προβλέπεται σχετικά στη δασική νομοθεσία (παρ.2 α. του άρθρου 259 του Ν.Δ. 87/69 
(ΦΕΚ Α΄7 ) με αποφάσεις των Συντονιστών Διοίκησης των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων .

Επίσης παρέχεται η δυνατότητα διαφορετικής κλιμάκωσης και έντασης των μέτρων ανάμεσα σε περιοχές υψηλής 
προτεραιότητας (περιοχές των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων Μακεδονίας- Θράκης και Ηπείρου – Δυτικής 
Μακεδονίας) που αποτελούν περιοχές υψηλού κινδύνου και στις περιοχές των υπολοίπων Αποκεντρωμένων 
Διοικήσεων που ο κίνδυνος είναι μικρότερος, αλλά υπάρχουν προβλήματα στη γεωργική παραγωγή λόγω του 
υπερπληθυσμού των αγριόχοιρων (Η Μεσσηνία εμπίπτει στις περιοχές μέσης προτεραιότητας). 

Με την απόφαση αυτή επίσης ρυθμίζονται διάφορα θέματα όπως είναι ο συντονισμός της δραστηριότητας, όπου τη 
συγκρότηση των συνεργείων και τη ρύθμιση λεπτομερειών αναλαμβάνουν οι Δασικές Υπηρεσίες σε συνεργασία με τους 
επιστημονικούς συνεργάτες των Κυνηγετικών Οργανώσεων και ρυθμίζονται θέματα προστασίας του προσωπικού και 
των πολιτών με την αυστηρή επίβλεψη από προσωπικό των Δασικών  Υπηρεσιών στις περιοχές λήψης των μέτρων και 
ειδικότερα με τη συνδρομή και των λοιπών  εμπλεκόμενων Υπηρεσιών και Φορέων (Ελληνική Αστυνομία Ο.Τ.Α, Ενώσεις 
Αγροτών, Κυνηγετικές Οργανώσεις, Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών κ.ά.) ώστε να ελαχιστοποιηθεί η 
δυνατότητα προσβασιμότητας σε αυτήν και να διασφαλιστεί η ασφάλεια των πολιτών.

Τέλος υπάρχει πρόβλεψη για αγοραπωλησία των θηρευμένων ατόμων ημιαίμων μη δεσποζόμενων χοίρων και 
αγριόχοιρων και της  δυνατότητας  να διατίθεται δωρεάν ένα μέρος μετά φυσικά από σχετικούς κτηνιατρικούς ελέγχους, 
σε κοινωνικά παντοπωλεία και ιδρύματα της περιοχής.

 Οι  Δασικές Υπηρεσίες σχετικά με το πρόβλημα αυτό θα τηρούν πλήρες αρχείο για τον αριθμό των συνεργείων που θα 
συγκροτήσουν, τη σύνθεση τους, τις εξόδους που πραγματοποιήθηκαν, τον αριθμό των θηρευθέντων χοίρων και τις 
ποσότητες που διατέθηκαν, την περιοχή δράσης τους τις  κτηνοτροφικές μονάδες διαφόρου δυναμικότητας της 
περιοχής καθώς και τα λοιπά μέτρα που λαμβάνονται  (συνεργικά με τη δίωξη) στην ίδια περιοχή .

Πέραν των ανωτέρω τα συναρμόδια Υπουργεία Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
για να ρυθμίσουν τους πληθυσμούς των αγριόχοιρων σε όλη τη χώρα και να μειώσουν τον κίνδυνο μετάδοσης της 
Αφρικανικής Πανώλους των Χοίρων, έχουν προσυπογράψει Κοινή Υπουργική Απόφαση η οποία αναμένεται να 
δημοσιευτεί στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης τις προσεχείς ημέρες και με την οποία καθορίζεται το πρόγραμμα 
επιζωοτιολογικής επιτήρησης, πρόληψης και ελέγχου της Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων στους αγριόχοιρους – 
Καθορισμός το πλαίσιο συνεργασίας των αρμόδιων αρχών και φορέων για τη διαχείριση του πληθυσμού των 
αγριόχοιρων, την ενίσχυση της επιτήρησης της Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων σε αγριόχοιρους και τη διαχείριση 
εστιών της νόσου σε αγριόχοιρους.

Τα παραπάνω μέτρα θεωρούμε ότι είναι σε μεγάλο βαθμό επαρκή και θα συμβάλλουν τόσο στη μείωση των 
προκαλούμενων ζημιών στην αγροτική παραγωγή οριζόντια σε όλη τη Χώρα, όσο και στη μείωση των κινδύνων 
μετάδοσης ασθενειών σε εκτρεφόμενους χοίρους που είναι κοινή επιδίωξη των συναρμόδιων Υπουργείων.

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφείο Αναπληρωτή Προϊσταμένου Γ.Δ.Δ.&Φ.Π.

Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης

Παναγιώτης  Δρούγας
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